

PRIMERA DESCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
real Peñaranda, 10
5 reales, fuera de Pe-
ñaranda, 6, año. paga
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 c.
tares de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTO DE RECEPCIÓN

Constitución 29 y calle
de los Caños, 6.
Anuncios y reclamos a
precios convencionales.

PERIÓDICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXIV

Peñaranda 10 de Noviembre de 1901

Número 1.224

DEL FERROCARRIL

EN BUSCA DE OPINIONES

Con el título de "Una opinión sobre el ferrocarril," se ha publicado en los números 1219, 1220 y 1221 de este semanario, un artículo firmado por el ilustrado peñarandino don Emilio García Igea que hace honor á su reconocido talento por la manera castiza y concisión de ideas con que trata la cuestión.

Como él, hay muchos hijos de Peñaranda, nacidos á mediados del siglo XIX, que si hoy no exponen sus valiosas opiniones en las columnas de este periódico no por eso deja de ser notorio, según se oita en el artículo aludido, que trabajaron con fe para conseguir que las campos fércas de este pueblo se vieran atravesados por una línea férrea, y no solamente aspiraban á este fin y batallaban como colosos, para que á Peñaranda se la abrieran nuevos horizontes á sus mercados, sino que en la obra sentaba también algo de aquél entusiasmo de progreso que se desarrolló en nuestra nación en el interregno que media desde el año 1850 al 1874 y batallaban con justísima razón, pues no quisieran pasar á los ojos de sus vecinos como rutinarios apagados á moldes antiquísimos.

¿Porqué no ayudan hoy con su elocuencia, por medio de estas columnas tan generosamente cedidas, para que sus aspiraciones de entonces puedan resultar ahora, toda vez que ya está andado la mitad del camino? ¿O es que vencidos por los desengaños que sufrieron en aquella época, no tienen virilidad, ó no quieren salir al palenque á esgrimir sus armas por el temor de sufrir otra derrota? No, seguramente; el espíritu se fortalece en la desgracia, y por eso, preciso es rechazar por absurda la idea de que estos no quieren empujar la pluma para defender los intereses de nuestro amado pueblo por las razones que dije anteriormente. vosotros estoy seguro que seguís paso á paso el desarrollo de estos debates; tal vez, en arranques de solicitud amorosa emborronen cuartillas con el buen deseo de inspirarnos con su talento ó inteligencia, pero luego arrepentidos los arrojan de su lado y digan "para que me voy yo á ocupar de esto, si bastantes hijos tiene peñaranda que por su sangre circulan miles de globulos rojos, señal de juventud y potencia y estos jovenes de ilusiones y de pensamientos son los llamados para regenerar nuestra patria?", pensamiento de lógica convincente, pero tengan presente que los jovenes necesitan preceptores que les guíen en los intrincados laberintos de la vida, unas veces para que no se estallen contra los escollos que el hombre joven no preve, y otras, para que con su fogosidad de ideas no atropelle las instituciones más respetables: Además, la unión es la base de la solidaridad, por que sin unión no hay moralidad, ni hay respetos, ni puede haber inestabilidad, por que cada uno correríamos tras de nuestro

capricho, sin freno que nos contuviera, ni aficciones que nos hiciera variar de rumbo, y la sociedad humana se desquiciaría y todos moriríamos aplastados bajo el peso de nuestras culpas.

Raonociendo esto, como estoy persuadido de que todos lo reconocen, de creer que lo mismo que nuestro respetable amigo Don Emilio García Igea, espongan todo lo que parezca ser conveniente para la realización de las aspiraciones, de este noble pueblo.

¿Que no se consigne nada? Conforme; pero nos queda la satisfacción de haber acudido en defensa de los intereses de nuestro pueblo, y hacerlo constar en ocasión propia, que tarde ó temprano ha de llegar.

G. D. G.

DESDE CANDELARIO

Candelario es el pueblo más original de cuantos he visto. Le constituye, puede decirse, una sola calle, muy larga y empinada cuesta, de la cual se derivan algunas otras transversales cortas.

A la derecha de esas calles se despeña un regato con abundante y cristalina agua, que en la época de las matanzas se convierten en río de sangre, porque cada casa es un matadero de reses vacunas y de cerda.

Candelario es universalmente conocido por sus longanizas. Constituye la fabricación de chorizos su única industria. El año último se sacrificaron 3.000 bueyas y vacas y 8.000 cerdos. Representa esta matanza elaborada en embutidos un capital de cuatro millones de pesetas.

Su administración municipal es verdaderamente modelo. No tiene deuda alguna, y á no ser por los pleitos con Béjar, sería quizá el único Ayuntamiento de España que saldase sus cuentas con abundante superavit. Para elegir concejales, se sorteau los vecinos mejor acomodados, porque nadie aspira á ser concejal.

Tiene el pueblo magnífica Casa Consistorial, toda de piedra, en cuya reforma se han gastado recientemente 22.000 duros. Posee también magníficas escuelas públicas en pabellones aislados, rodeados de amplio y frondoso jardín.

La particularidad de Candelario es la de que todas, absolutamente todas sus casas carecen de chimenea. El humo de sus hogares sale de los tejados por diferentes puntos. Cuando en todas ellas se haga fuego, Candelario debe parecer un

pueblo en cocción. Y es que el humo le aprovechan los candelarios para curar sus embutidos, y en vez de hacerle salir por los tubos de las chimeneas, le hacen salir directamente de las cocinas ó los desvanes donde cuelgan las longanizas.

Otra particularidad es la de las puertas de las casas, todas ellas formadas de una media hoja de madera, especie de valla que sirve para guardar la entrada para refugio de la gente al pasar las reses y para sacrificar éstas como desde la barrera de una plaza de toros.

Pero lo más original y típico de Candelario, es la indumentaria de sus mujeres que conservan toda la pureza del traje charro. Por casualidad se ve una que vista la falda de las mujeres del resto de España.

Por falda usan un manteo corto que deja ver casi toda la pantorrilla y que cierra por detras montando un extremo del manteo sobre el otro. Sobre sus espaldas pende el «sereno», que es un pañuelo verde cuadrado y no muy grande que cae hasta la cintura por detras y que se sujeta al cuello prendiendo dos de sus puntas sobre el cuello con un broche. El peinado es también original y único. El pelo cae en dos ondas sobre las sienes, se recoge por detras y forma sobre la cabeza un «moñete» enorme, más bien un lazo de anchas hojas, en el cual se prende otro lazo de largas cintas de seda que caen hasta la cintura por encima del «sereno».

Las candelarias, por regla general, son muy guapas, de color sano, de cuerpo bien formado, de pié diminuto, sencillas en su trato; pero muy pocas, casi ninguna tiene dentadura buena.

El agua cristalina y pura que se bebe en Candelario, es en todo tiempo de una frescura grande, porque sus manantiales están alimentados de las minas de la sierra, y esa frialdad es enemiga de la conservación de los dientes.

Tal es Candelario, el pueblo originalísimo asentado á una altura casi inverosímil; el pueblo de las calles en precipicio, por cada una de las cuales se precipita en indomable catarata un torrente de agua que sirve de aseo al pueblo, le dá fuerza hidráulica para alumbrarse espléndidamente de noche, y se la daría para montar las más poderosas industrias si quisiera instalar unos cuantos saltos en el trascurso de tan violenta corriente por el casco de la población.

Y tales son las aguas que han originado tan graves disensiones entre Bejar y Candelario, disensiones que han llegado á tomar un caracter de guerra civil, de la cual he de ocuparme en otra crónica.

ARMEGE'

UN MANIFIESTO

Nuestro particular amigo el candidato á concejal señor Dieguez, ha dirigido á los electores del distrito de Medio-día el siguiente manifiesto, que con gusto reproducimos.

Sr. D.

Mi querido amigo y paisano: Decido a presentar mi candidatura en la elección de Concejales que se verificará el domingo próximo, cumpliendo ineludible deber poniendolo en conocimiento del cuerpo electoral á cuyo fallo he de someterme, aprovechando al propio tiempo esta ocasión para manifestar á V. y demas amigos que hoy por hoy estoy exento de todo compromiso político á fin de poder consagrarme con más independencia, si fuera elegido para el cargo que solicito, a la defensa de los intereses de esta querida villa.

No dudando que contribuirá V. eficazmente al buen éxito de mi candidatura, puedo asegurarle que me interesarán muy especialmente todos cuantos asuntos contribuyan al engrandecimiento y prosperidad de este noble pueblo, entre ellos el de la cuestión obrera, terminación del Ferrocarril y desarrollo del mercado, por creer son de capitalísimo interés, y á los cuales dedicaré mis energias y buena voluntad.

Si como espero son de su agrado los propósitos que me animan, le estimaré apoye mi candidatura con su voto ó influencia, en la seguridad de que le quedará reconocido, y por ello le anticipa gracias su affmo amigo S. S. q. b. s. m.

FELIPE DIEGUEZ GARCÍA.

Peñaranda 8 de Noviembre de 1901

ENTRE PAGINAS

EL AMOR DE LOS AMORES

I

—¿Que pesadumbre te está mortificando?

—¡Me aflige

por la pérdida de un hijo!

—Otro el cielo te dará.

II

—¿A que esa adusta esquivas?
—¡Lloro una esposa querida, que era encanto de mi vida;...
—Gásate segunda vez.

III

—¿Qué motiva tu pesar?
—¡Mi madre ha muerto!

¡Dios santo!

No economices el llanto...
No te causes de llorar;
Que no hallarás cosa alguna,
entre la fosa y la cuna
que mitigne tu dolor,
porque madre, sólo hay una
y un amor solo... ¡su amor!

MARCOS ZAPATA.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Durante la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, tres: dos hembras, Tomasa Carmén Nieto Hernández, Valentina Páscua Teodora Corbo Santana, y un varón, Hipólito Santos Gil Matallana.

Defunciones, dos: Luisa Aguilar Gonzalez, soltera, y Andrea Trigo Riesco, viuda.

MERCADOS

Reina un tiempo magnífico en todas partes, muy propio del verano de San Martín, aún cuando por las madrugadas caen fuertes escarchas, precursoras de las heladas, que son la fruta corriente en nuestro país de ahora en adelante.

Los labradres continúan ocupados en la operación de la sembradura, que se está haciendo en todas partes en las mejores condiciones y con un tiempo apropiado a esta faena.

Los mercados de granos, al detall, continúan poco animados, veniéndose con firmeza especialmente el trigo. Actualmente, y en los mercados, se vende dicho grano a más precio al detall que en partidas.

Cotizanse los granos a los siguientes precios: trigo de 44 y medio a 45 y medio, en Valladolid; y de 44 a 44 y medio en Salamanca, Medina del Campo, Arévalo y en otros muchos mercados. Cebada de 27 a 28 reales fanega, en casi todos los mercados. Centeno de 30 a 31. Algarrobas a 30.

El mercado de Barcelona tiene igual tendencia de calma, que en la semana anterior; las ofertas y los vendedores aumentan y los compradores se retraen.

Sobre vagón en estación de Salamanca paga aquel mercado a 44 y medio y 45 reales, según clase, y a 45 y medio en estación de Medina del Campo.

Nuestro mercado del jueves último estuvo muy concurrido de toda clase de granos, vendiéndose estos a los siguientes precios:

- Trigo de 43 a 44 reales fanega.
- Cebada de 26 a 27
- Centeno de 30 a 31.
- Algarrobas de 30 a 31.
- Guisantes de 40 a 41.

Los precios de todos los granos están sostenidos y los envíos por ferrocarril han sido de cinco vagones de trigo, para Barcelona.

La cebada tiene tendencia a alza.

Los garbanzos finos cocheres siguen muy procurados pues no faltan compradores. Los precios son: de 43 a 44 en onza a 160 reales fanega; de 45 a 46 a 150,

de 47 a 48 a 135, de 51 a 52 a 120.

Las patatas valen a 4 reales arroba.

Los cerdos cebados se venden de 46 a 50 reales la arroba, presentándose ya bastantes cabezas a la venta.

De ganado lanar se presentan 600 ovejas, 500 corderos y 400 carneros.

Las ovejas se vendieron de 44 a 46 reales una, corderos de 38 a 42, carneros de 70 a 74.

Los mercados de aceite presentan poca animación, oscilando el precio entre 60 y 62 reales el cántaro en los mercados de Andalucía.

En Valladolid se cotiza el aceite de la Sierra de Gata, con derechos de puerta pagados, de 70 a 72 reales el cántaro.

UNA REUNION

Prévia convocatoria, se celebró una reunión el viernes último en el Salón de sesiones de la Casa Consistorial, a la cual asistieron el diputado a Cortes, señor Gomez de Liaño (don Salvador), Diputado provincial señor Sanchez de la Peña (don Fernando) Alcalde señor Ruiz (don José) concejales, y otras personas, con el objeto de tratar de las elecciones municipales.

Después de animada y amistosa discusión y de cambiar impresiones, se acordó en vista de no haber más candidato que el señor Dieguez Garcia (don Felipe) y de que, al parecer, el cuerpo electoral no daba señales de vida, nombrar una comisión, entre los asistentes, que se encargara de designar las personas que habian de proponerse candidatas, y tras larga deliberación, y teniendo en cuenta que el actual Alcalde señor Ruiz Garcia se negó en absoluto a continuar formando parte de la corporación, apesar de los insistentes ruegos que se le hicieron, y que en igual sentido se expresaron los señores Gomez Hernández, Rodriguez Redondo y otros concejales, se leyó una de las tres listas que la comisión habia formado, la cual fué aceptada por unanimidad, y sin acceder a que se leyera ninguna de las otras dos se disolvió la reunión que duró desde las 6 a las 10 de la noche.

La lista aprobada la constituyen los nombres siguientes:

- D. Luis de la Peña Hernández
- D. Felipe Dieguez Garcia
- D. Ramón Mediero Martín.
- D. Patrocinio Gomez Juanes.
- D. José Nuñez Izquierdo
- D. Francisco Nodal Davila.
- D. Martín Sánchez Hernández

Son, pues, reelegidos los señores Nuñez Izquierdo y Nodal Davila, y de sancionarse, como creemos, por el cuerpo electoral la candidatura anteriormente ex-

presada, la Corporación municipal estará compuesta desde el primero de Enero de los señores siguientes:

- D. Manuel Lopez Redondo.
 - D. Manuel de la Peña Igea.
 - D. Juan Junquera Hernández
 - D. Segundo Primo Sánchez
 - D. Arturo de la Torre Martín.
- De la elección de hoy:
- D. José Nuñez Izquierdo.
 - D. Francisco Nodal Davila
 - D. Felipe Dieguez Garcia
 - D. Patrocinio Gomez Juanes.
 - D. Martín Sanchez Hernández
 - D. Ramón Mediero Martín
 - D. Luis de la Peña Hernández

NOTICIAS

Donativos

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el día cuatro de los corrientes, nuestro particular amigo Don Carlos de la Torre, Registrador de la propiedad de este partido ha hecho un donativo de cinco pesetas a «La Caridad y otro de igual cantidad a la Conferencia de señoras de San Vicente de Paul.

Así mismo otra señora, que no quiere revelar su nombre ha donado dos pesetas a la citada Conferencia.

Por nuestro conducto, y en nombre de los pobres, dan las gracias a tan generosos donantes las referidas asociaciones.

Pérdida

En la noche del miércoles se perdió en la Plaza Mayor un pendiente de oro, con diamantes.

Se darán las gracias y se gratificará a la persona que lo entregue en esta relación, por ser recuerdo de familia.

Regreso

Ha regresado a esta villa nuestro amigo el Diputado a Cortes por el distrito D. Salvador Gomez de Liaño, y pocos dias antes lo hizo su distinguida señora y sus hijas.

El señor Gómez de Liaño y su familia marcharán dentro de muy pocos dias para Madrid, donde pasarán la temporada de invierno.

Un robo

Ayer fueron conducidos a este Juzgado, por los guardas de campo de Aldeaseca de la Frontera, dos sujetos a quienes se supone autores de un robo de varias fanegas de trigo cometido en una panera de dicho pueblo.

El Juzgado entiende en el asunto.

A su puesto

Ayer se decía en esta villa que es posible regrese hoy la fuerza de la guardia civil de los puestos de Peñaranda, Macotera, Villoria y otros, que marchó a Bejar hace cerca de dos meses. El rumor

parece se fundaba en haber sido destinado a la fabril ciudad fuertzas de infanteria, para evitar la repetición de los últimos sucesos desarrollados entre dicha ciudad y Candelario, las que debieron llegar el viernes.

Nombramiento

Por la corporación municipal, en sesión celebrada el día 6 del actual, a la que asistieron diez concejales, fue nombrado arquitecto municipal Don Gregorio Pérez Arribas, residente en Avila. Sea enhorabuena

Lesiones

En Campo de Peñaranda, el día de los Santos por la noche, riñeron los jóvenes Calixto Zorita y Arturo Roderó, ocasionando el Roderó al Zorita una herida en la ingle izquierda, valiéndose de una navaja.

Según parece hasta ahora no ha desaparecido la gravedad del herido.

El agresor ha ingresado en la cárcel de partido. Como el asunto este *sub-judice*, no nos es posible dar mas detalles.

En la noche del mismo día riñeron también en Arabayona de Mójica varios mozos, resultando dos heridos, uno en el pecho y otro en la cabeza.

El Juzgado también entiende en el asunto.

En Pascualcobo, partido de Piedrahita, ha sido herido de un balazo en la pierna izquierda, un individuo llamado Benito Garcia.

Fuó detenido como presunto apresor Eulogio Carrete.

Epidemia

Dicen de Cantalapiedra que la epidemia de sarampión está causando muchas victimas entre los niños, desde hace seis meses.

En Tamames también causa muchas victimas dicha epidemia, pues en pocos dias han fallecido 15 niños.

Las patatas

La cosecha de patatas será este año muy escasa en los Estados Unidos, y, por lo tanto, habrá de encarecer dicho tubérculo.

Mayrlain es la única región que promete mantener su promedio de años anteriores. La cosecha general del país no excederá de 100 millones de bushels; esto es, la mitad del producto total de años anteriores, incluyéndose en esta suma lo del consumo interior.

En el Canadá también se ha resentido la cosecha de patatas, a consecuencia de la intensa sequía y del excesivo calor.

Todo induce a creer que los Estados Unidos exportarán patatas este año, ó que será muy limitada su exportación, lo cual con-

viene que tengan presente los exportadores españoles, á fin de aprovechar la oportunidad que se les presenta de enviar dicho producto á la isla de Cuba.

A lo que se dice ya en muchos mercados se está haciendo acópio de este tubérculo, tan apreciado por todos como necesario para la clase proletaria. Solo falta ahora que el invierno próximo sea crudo; tenemos ya todos los artículos de primera necesidad á un precio increíble y si á esto se añade la falta de trabajo, puede suponerse las penurias que aguardan á tan sufrida clase.

Tiene razón

Nuestro apreciable colega *Noticiero Salmantino* llama la atención del señor Gobernador civil de esta provincia acerca de la tardanza que se observa en publicar los anuncios de subasta en el Boletín Oficial, y pide que sea corregida esta y otras deficiencias que se notan en el periódico oficial.

Nos hacemos eco de la indicación ó ruego del *Noticiero*, por cuanto á nosotros también se nos pide dirijamos igual súplica. Y conste que el peticionario no tiene conocimiento del suelto de referido diario, recibido ayer en nuestra redacción.

Para el comercio

Dicen varios periódicos que el Banco de España piensa crear administraciones en todos los pueblos [cabezas de partido, desempeñadas por subalternos, individuos ya empleados en el mismo establecimiento de crédito, en cuyas subalternas se establecerá cuentas corrientes, depósito y demás.

Tiempo hace que viene hablándose de esto mismo, y en las columnas de LA VOZ nos hemos ocupado varias veces de la conveniencia que reportaría al comercio en general y en particular al Banco de España, la instalación de sucursales en todas las cabezas de partido; así que no podemos menos de dar con agrado la precedente noticia, que deseamos se confirme.

Remitido

Parece cosa resuelta, la presentación de su candidatura por este distrito, de nuestro buen amigo D. Telesforo Basero, de Babilafuente, para cubrir la vacante en la Diputación provincial que dejará D. Salvador G. Liaño, al ser elegido Diputado á Cortes. Y no sería extraño que, al presentarse con el carácter de liberal fusionista, fuese declarado candidato oficial, encasillado por el Gobierno.

No obstante, como, según versión general, aunque sea prematura, son varios los aspirantes á esa representación, todos ellos de mas ó menos arraigo, la lancha indudablemente promete ser animada. Sin embargo, tampoco sería de extrañar, que, como en estos casos, con suma frecuencia, acontece, parecieran á última hora, inesperadas

sorpresas, y un espurgo general, que redujera el número de aspirantes.

Porque sabida es la relajación del sufragio, y lo difícil que es, por ende, si la lira se empeña, remover una masa electoral tan pesada, sumida además en un verdadero atonismo, dificultad vencible solamente, al impulso de palabras tan poderosas, como los retratos de Goya, Cervantes y Mendizabal, de que no todos pueden disponer holgadamente.

Esto sin contar con que la cosa no merece la pena.

Alistamiento

Se recuerda á todos los jóvenes que que hayan cumplido ó cumplan hasta el 31 de Diciembre del corriente año los 18 de edad, así como á los que en el próximo de 1902 lleguen á la de 20 la obligación en que se hallan de presentarse en las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento, solicitando personalmente su inscripción en el registro especial de mozos, á fin de incluirlos en los respectivos alistamientos de 1902 y 1903, evitando la responsabilidad en que pudieran incurrir de no verificarlo responsabilidad extensiva á los padres y tutores, conforme se preceptúa en el artículo 29 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.

Fallecimiento

Ha fallecido en Mambas, á los 38 años, víctima de aguda enfermedad, don Nicomeles Garcia, sobrino de nuestro estimado amigo y suscriptor don Benjamín Robledo.

Enviamos á este señor, á la esposa y demás familia del fuado nuestro sentido pésame.

Subasta

Hoy á las 10 tendrá lugar en el salón de la casa de Ayuntamiento la subasta de arrendamiento de la romana del Ejido, bajo el tipo de mil pesetas, y por pliegos cerrados.

Nadie sabe nada!

Nuestro colega «El Magisterio Salmantino» transcribe el suelto que con el epigrafe «Inconcebible» publicamos en número anterior, y que hacia referencia á rumores que circulan para que deje de ser un hecho el Montepío de los maestros de este partido.

El apreciable colega dice que desconoce el alcance del mismo y que acaso el Boletín de 1.ª enseñanza sea más afortunado y posea la clave del enigma.

El Boletín nada ha dicho. Si será porque tampoco ha leído el suelto como no leyó la circular de marras?

Continuaremos.

«PAN DE SAN ANTONIO»

Favores alcanzados por mediación del Santo, según las papeletas halladas en el cepo el día 5 de Noviembre.

San Antonio bendito: Te doy las cinco pesetas que te ofrecí por que sigas mejorando á mi madre. Estas cinco pesetas son para el pan de tus pobres. Un devoto.—Te doy 25 céntimos para el pan de tus pobres por un favor concedido. M. I. T.—Te doy las dos pesetas que te ofrecí para el pan de los po-

bres por un favor, el cual he recibido. I. G.—Para el culto de los trece martes 65 céntimos y 35 céntimos para el pan de los pobres. Una devota del Santo—65 céntimos de peseta para el culto de los trece martes y 35 céntimos para el pan de los pobres. Una devota del Santo.—Te doy cinco pesetas que te tenía ofrecidas por un favor que me has concedido y un millón de gracias. Diez reales son para el pan de los pobres y los otros diez para una Misa. Tu devota agradecida, H. C. A. (Esta Misa se aplicará el uno de Diciembre, á las siete y media en la capilla del Santo.)

Importaron las limosnas para el pan 69 pesetas, 47 céntimos.

Para el culto de los trece martes, 1 peseta 30 céntimos

Para una Misa, dos pesetas, 50 céntimos.

PASATIEMPOS.

Solución á los del número 1.223

A la *Pregunta* (equivocada)

Porque no es capaz toda la tierra de que se engendre en ella el oro, puesto que necesita ser muy generoso y noble y no todo lo es, ni puede serlo.

A las demás *Preguntas*

1.ª—Porque la caliente está más delgado y sutil, pues la purifica el calor, y así el frío la penetra más pronto.

2.ª—Porque calienta en el hombre la sangre y humedad, y como no la resuelve abrásele el cutis y le deja moreno. Al lino le chupa la humedad que le daba color pardo y le deja blanco.

3.ª—Porque lo duro de la cera le da la humedad, apoderase el calor y la deja blanda; el barro, al contrario, le hace blando la humedad, y como le chupa el calor queda duro.

4.ª—Porque toda carne es húmeda y calidad, y la que está junto al hueso, por lo que de él participa, es seca y tiene de más sabor lo que tiene de menos humedad.

**

A la *Charada*

C A R A
A M A R
R A M A
A R A R

**

CHARADA

No cabe *prima y segunda* que una madre cariñosa á un hijo, por poca cosa, le da una solemne tunda.

Aunque no sabe la *prima* de la escuela le han quitado, y á un Instituto es llevado por su papa que le *mima*.

Empero no es admitido porque no entiende la *dos*, y las letras le dan tos, le ponen descolorido.

Dice: no quiero estudiar, me marcho á la *prima tres*, y por consiguiente es... lo que puedes figurar.

**

PREGUNTA

¿Porqué hay mucho menos calvas mujeres que hombres?

(Las soluciones en el número próximo)

CURIOSIDADES

PARA LAS SEÑORITAS

Actualmente se ha puesto en moda en Italia, entre las señoritas, dedicarse á la fácil reproducción de grabados ó de fotografías según el método siguiente:

Tómese una plancha de madera blanca algo mayor que el grabado que se quiere reproducir.

Escójase sin nudos ni manchas, raspese con papel de vidrio muy fino para obtener una superficie lo más lisa posible.

Estos preparativos son superfluos si se emplea un vidrio, en vez de madera.

Mójese el grabado sumergiéndole en agua, y después se pone á secar entre dos hojas de papel chapón.

Con un pincel se cubre la plancha de madera ó de vidrio con una capa de barniz blanco de alcohol, del que se emplea para cuadros al óleo.

Se deja secar esta capa, se dá una segunda y entonces se aplica fuertemente el grabado aún algo húmedo sobre el vidrio ó plancha.

Se deja después secar al menos por espacio de cuatro horas.

Se humedece entonces el papel con un trapo ó una esponja y con el dedo mojado se frota suavemente y se quita todo el papel.

Entonces aparecerá claramente impreso el grabado ó la fotografía sobre el vidrio ó la madera.

Los dibujos iluminados producen el más bonito efecto.

Si barniza, se deja secar, y si el asunto vale la pena se puede poner en un marco.

PEÑARANDA. 1901

IMPRENTA DE B. SANCHEZ

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Dormitorio de San Francisco, n.º 5

Edificio de su propiedad

GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL... PTAS. 5.000.000 | 47.838.422'50
RESERVAS Y PRIMAS... 12.838.422'50

Fondos colocados en inmueble en Barcelona y en valores de superior garantía

REPRESENTANTE EN PEÑARANDA

D. RAMON MEDIERO.

Calle de Nuestra-Señora.

Anuncio

Se arrienda la casa número 13 de la calle de la Luz Nueva, con habitaciones cómodas y espaciosas corral y dependencias afectas á ella además de una magnífica y completa instalación eléctrica.

Endersse con D. Felipe Dieguez.

FABRICA DE CHOCOLATES

DE

JUAN FRANCISCO MARTÍNEZ

Plaza de San Juan de Barbalo, número 13
SALAMANCA

Montada esta fábrica con los últimos adelantos, y proponiéndome emplear siempre los mejores productos en la elaboración, creo haber interpretado los deseos de la numerosa clientela que me favoreció durante el tiempo que trabajé el arte como sucesor de la antigua y reputada fábrica del señor Azcona. Con el fin de ampliar mi fabricación y para que el público en general de la provincia pueda disfrutar de la pureza de mis chocolates, que fabricaré de 1'50 pesetas en adelante. He establecido los depósitos en esta villa de la tienda en las casas de don Luis Peña, (ferreteria) y don Demetrio Hernández (de ultramarinos) para comodidad de los que me honren con su consumo, así como el que guste puede dirigirse a la fábrica y se le servirá directamente.

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgantes a las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra nuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico y que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbón ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, hazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SUGRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, YCS

87 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20
MADRID

MEDIO MILLÓN DE SEÑAS

En breve se publicará

EL ANUARIO DE LA EXPORTACION

INDUSTRIA Y COMERCIO

Para 1902

CONTIENE

- Las señas de Barcelona por apellido y profesiones,
- Las del resto de España.
- Las de todas las naciones de Europa y de las Americas latinas.
- Aranceles de Aduanas de las mismas naciones.
- Informaciones para el desarrollo comercial.
- Estadísticas de exportación e importación, etc, etc.
- Precio en Barcelona, 12'50 pesetas.
- En el resto de España. 15 id.
- De venta en todas las librerías. En Barcelona; Paseo de Isabella